
Συνοπτική έκθεση ποιότητας για χρήστες 
 

Δείκτες Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες  
 

Γενικά 
Οι Δείκτες Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες (ΔΤΠΥ) είναι τριμηνιαίοι δείκτες και η πρώτη κατάρτιση και 
δημοσίευση με τη σημερινή μορφή τους για πρώτη φορά στην Ελλάδα, έγινε με έτος βάσης 2006=100,0, 
ακολούθως με ε.β. το 2010=100,0, ενώ η πρόσφατη αναθεώρηση έγινε με ε.β. το 2015=100,0.  
 
Σκοπός των δεικτών 
Σκοπός των δεικτών αυτών είναι η μέτρηση των τριμηνιαίων μεταβολών των τιμών παραγωγού στις υπηρεσίες 
και η καταγραφή των τάσεων των τιμών, που αντανακλούν τις συνθήκες προσφοράς και ζήτησης στις αγορές 
υπηρεσιών, για την ανάλυση των πραγματικών μεταβολών στην οικονομία και την παρακολούθηση των 
πληθωριστικών πιέσεων.  
 
Χρησιμοποιούμενοι ορισμοί 
Οι Δείκτες Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες είναι δείκτες τιμών εκροών για την παραγωγή υπηρεσιών από 
εγχώριους παραγωγούς. Οι ΔΤΠΥ καλύπτουν τις υπηρεσίες που παρέχονται στην αγορά για οποιαδήποτε 
χρήση, δηλαδή ενδιάμεση ανάλωση, τελική κατανάλωση και εξαγωγές. Ωστόσο, κυριαρχεί η ενδιάμεση 
ανάλωση, γιατί οι ΔΤΠΥ εντοπίζονται σε εκείνους τους κλάδους των υπηρεσιών που η παραγωγή τους 
κατευθύνεται κυρίως σε άλλες παραγωγικές μονάδες (Business to Business), χωρίς όμως να διαφέρουν 
σημαντικά του συνολικού δείκτη (Business to All). Εξαίρεση αποτελούν: ο δείκτης αεροπορικών μεταφορών, ο 
οποίος καταρτίζεται ως συνολικός δείκτης (Business to All) και οι δύο δείκτες για τις ταχυδρομικές και 
ταχυμεταφορικές δραστηριότητες, οι οποίοι καταρτίζονται τόσο ως συνολικοί δείκτες, όσο και ως επιμέρους 
δείκτες προς επιχειρήσεις (Business to Business) και προς καταναλωτές (Business to Consumer). 
 
Για την κατάρτιση των ΔΤΠΥ καταγράφονται οι διενεργηθείσες συναλλαγές που αποτυπώνουν την τιμή που 
εισπράττει ο παραγωγός για υπηρεσίες που πωλούνται πραγματικά στους αγοραστές, περιλαμβάνοντας 
εκπτώσεις, επιστροφές ή άλλες επιβαρύνσεις. Οι τιμές που συλλέγονται είναι οι βασικές τιμές πώλησης, 
δηλαδή οι τιμές χωρίς το ΦΠΑ και παρόμοιους εκπεστέους φόρους που συνδέονται άμεσα με τον κύκλο 
εργασιών, καθώς και όλους τους άλλους  φόρους στα προϊόντα, περιλαμβάνοντας όμως τις τυχόν επιδοτήσεις 
προϊόντος.  
 
Νομικό πλαίσιο 
Οι Δείκτες Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες καταρτίζονται στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) του 
Συμβουλίου αριθ.1165/98 "περί βραχυπρόθεσμων στατιστικών”, όπως αυτός τροποποιήθηκε από τον 
Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ.1158/05 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. Επιπλέον, οι εν λόγω 
δείκτες καταρτίζονται στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ.1893/2006 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, καθώς και του Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 451/2008 του Συμβουλίου. 
 
Περίοδος αναφοράς  
Τρίμηνο 
 
Έτος βάσης (ε.β.) 
2015=100,0 
 
Αναθεώρηση 
Οι Δείκτες Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες είναι δείκτες σταθερής βάσης. Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 
του Συμβουλίου αριθ.1165/98, οι εν λόγω δείκτες αναθεωρούνται κάθε πέντε (5) χρόνια, με έτος βάσης που 
λήγει σε 0 ή 5. 
 



Στατιστικές ταξινομήσεις 
Σε επίπεδο κλάδων οικονομικών δραστηριοτήτων χρησιμοποιείται η στατιστική ταξινόμηση NACE Rev. 2 
(Κανονισμός 1893/2006), ενώ σε επίπεδο προϊόντων (υπηρεσιών) χρησιμοποιείται η τελευταία ταξινόμηση 
CPA 2008, της Eurostat (Κανονισμός 451/2008).  
 
Γεωγραφική κάλυψη 
Το σύνολο της Χώρας 
 
Οι Δείκτες Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες καταρτίζονται στους κλάδους υπηρεσιών στις δραστηριότητες 
των H, J, M, N τομέων της στατιστικής ταξινόμησης NACE Rev. 2: 
 

 Υπηρεσίες οδικών μεταφορών εμπορευμάτων και μετακόμισης (ομάδα 494) 
Υπηρεσίες θαλάσσιων & ακτοπλοϊκών μεταφορών (κλάδος 50: 501 & 502) 

 Υπηρεσίες αεροπορικών μεταφορών (κλάδος 51) 

 Υπηρεσίες αποθηκεύσεων (τάξη 5210) 

 Υπηρεσίες διακίνησης φορτίων (τάξη 5224) 

 Ταχυδρομικές υπηρεσίες και υπηρεσίες ταχυμεταφορών (κλάδος 53) 
Υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών (κλάδος 61) 
Υπηρεσίες προγραμματισμού ηλεκτρονικών συστημάτων, παροχής συμβουλών πληροφορικής και 
συναφείς υπηρεσίες (κλάδος 62) 
Υπηρεσίες επεξεργασίας δεδομένων, καταχώρισης ειδήσεων και συναφείς υπηρεσίες (κλάδος 63) 
Υπηρεσίες νομικών δραστηριοτήτων (ομάδα 691) 

 Υπηρεσίες λογιστικής, τήρησης λογιστικών βιβλίων, λογιστικού ελέγχου και παροχής  

 φορολογικών συμβουλών (ομάδα 692) 
Υπηρεσίες παροχής συμβουλών διαχείρισης (ομάδα 702) 
Υπηρεσίες αρχιτεκτόνων και μηχανικών, συναφείς υπηρεσίες παροχής τεχνικών συμβουλών (ομάδα 
711) 

 Υπηρεσίες τεχνικών δοκιμών και αναλύσεων (ομάδα 712) 
Υπηρεσίες που παρέχονται από διαφημιστικές εταιρείες (τάξη 7311) 

 Υπηρεσίες παρουσίασης στα μέσα ενημέρωσης (τάξη 7312) 

 Υπηρεσίες έρευνας αγοράς και δημοσκοπήσεων (ομάδα 732) 
Υπηρεσίες απασχόλησης ανθρώπινου δυναμικού (κλάδος 78) 

 Υπηρεσίες παροχής προστασίας και έρευνας (κλάδος 80) 

 Υπηρεσίες καθαρισμού (ομάδα 812) 
 
Διενεργούμενη έρευνα 
Οι τιμές συγκεντρώνονται από 362 επιχειρήσεις, ενώ ο συνολικός αριθμός παρατηρήσεων (τιμών) ανέρχεται 
περίπου στις 2.500.  
 
Δημοσίευση στοιχείων- Παραπομπές 
Τα στοιχεία των Δεικτών Τιμών Παραγωγού στις Υπηρεσίες, με έτος βάσης 2015=100,0, δημοσιεύονται από τον 
Δεκέμβριο 2018, με πρώτο τρίμηνο αναφοράς το Γ΄ τρίμηνο 2018. Η διάθεση των χρονοσειρών των δεικτών με 
το ίδιο έτος βάσης (2015) γίνεται, αναδρομικά, από το 2007. Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στην 
ιστοσελίδα της ΕΛΣΤΑΤ:  http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/DKT59/-. 
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